

## 从性感少女到內閣大臣

# 近距离接触日本政坛“希拉里”

□徐静波

●前不久，新任日本首相菅直人决定任命国会参议员、42岁的莲舫为新内閣行政革新担当大臣，这位女主播出身的美女政治家成为首位进入日本内阁的华裔。

●父亲是台湾人，母亲是日本人，会说流利的汉语，还在北大留过学，算得上了解中国，莲舫几乎就是日本民主党政治路线的绝佳体现。她主张加强与亚洲各国的外交活动，深化经济关系，强调对华发展友好合作关系。

●莲舫出任菅直人内阁行政革新担当大臣。这个“原本不是日本人”的女子，正在让日本政坛充满着越来越多的可能。



莲舫在记者会上。

## 1 东方古典美人

听到自己将被任命为国务大臣的消息时，莲舫刚好在前往大阪的新干线上，她赶往那里去帮助一位民主党的参议员候选人在街头演说。当随行的记者告诉她这个消息后，莲舫笑眯眯地说：“你们都是瞎猜，菅直人还没有给我打电话呢。”

问她现在心里想的是什么？莲舫竟然脱口而出：“一大早走得急，没有时间给孩子们做盒饭，她爸能做好吗？”

在日本的国会议员中，“莲舫”是一个很特别的名字。说它特别，不仅仅因为只有两个字，

还在于她是唯一一位有着华人背景的国会议员。

不久前，在东京的国会办公室里，记者有幸采访了莲舫。

莲舫的办公室位于国会的参议院议员会馆，房间很小，总共只有25平方米，还被分割成前后两间。进门的第一间是两位秘书办公的地方，还放了一台很大的复印机和放杯子的橱柜，所剩空间就只有一个过道了。里间是莲舫的办公室，里面放着一张小小的办公桌和几个沙发。房间里到处都放着资料，使空间显得更为拥挤。唯一“条理清楚”的是

莲舫的办公桌，而且最上面放着的是孩子们的家庭作业本。“我每天都抽时间看。”莲舫笑着对记者说。

我注意到，莲舫的手腕上带着一个玉手镯，这在日本社会中，显得很“中国”。

其实，也难怪，有着东方古典美人特征的莲舫其实身上流着中国的鲜血。她父亲谢哲信是中国台湾的一位商人，母亲斋藤桂子是东京的一位美人，他们生下的美貌女儿就是谢莲舫。莲舫在家里和爸爸都是讲中文，因此她的中文说得十分流畅和标准。

## 2 成为性感模特

在大学期间，莲舫有个很有名的故事，她一直希望有一辆自己的汽车，但是父母并没有买给她，于是她就想靠自己的力量去买一辆车。她去应聘一家音响公司的广告女孩，当她被组织者问起为何参加这个活动时，她回答：“这个广告女孩的奖金与我想买的车的价格一样。”最后她获得了第一名，不但买到了梦想的车，而且以此为契机，进入日本演艺界，成为一名性感模特。

在日本，性感模特这个职业很普遍。为了在日本生活和工作得更便利，莲舫听从母亲的劝说，18岁时加入了日本国籍。1990年，莲舫从青山学院大学

法学院毕业后，成了朝日电视台的新闻节目主持人，清纯美丽的面容和干净利落的话语使她很快成为朝日电视台的当家花旦。

1995年阪神大地震时，在神户中华街，记者就曾看到莲舫在现场作报道，向全日本传达地震后的惨状，这些活动也为她以后从政打下了基础。但是，1995年，大红大紫的莲舫突然辞掉了节目主持人的工作，前往北京大学留学，给世人留下了一个不解之谜。这事已经过去十几年，莲舫终于向记者揭开了这个谜底：“日本的电视节目主持人与美国不同，主持人没有编辑稿子的权利，也很少有机会出

去采访，整天就是呆在演播厅里念稿子。作为一名新闻人，不到现场去，是做不出好新闻的。所以，我决定离开。当然，首先想到的就是自己的根，所以我选择了中国，到了北京大学汉语中心留学。”

回忆起在北京大学两年的留学生活，莲舫最怀念的是哈密瓜，说至今还不能忘记哈密瓜的味道。她对中国人的好学精神十分敬佩：“北京大学的学生从清晨到深夜总是在学习，早上5点开始图书馆就已经有人排队了，清华大学也一样。中国人真是了不起，一直用一种探求的精神在学习，这一点，应该成为日本社会的学习榜样。”